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因式分解（十）

第十课时  8.3  分组分解法（3）

一、目标要求

1．能用分组后直接运用公式法分解因式。

2．能综合运用因式分解的方法进行分解因式。

二、重点难点

分组后直接运用公式法。

如果分组后能用公式分解因式后，还可以用提公因式或用公式进行因式分解，则可达到因式分解的目的。

三、解题方法指导

【例1】把x2－9y2－2x＋6y分解因式。

分析：把第一、二项作为一组，用平方差公式分解因式后，其中一个因式是x－3y，把第三、四项作为一组，提取公因式－2后，另一个因式也是x－3y，可以继续分解。

解：原式＝(x＋3y)(x－3y)－2(x－3y)

＝ (x－3y)(x－3y－2)。

【例2】把4xy＋1－x2－4y2分解因式。

分析：若把第一、四项和二、三项分别分组，虽然各项可以分解因式，但各组分解后既不能提公因式，又不能用公式，但把第二项单独一组，其他三项作为另一组，则－x2＋4xy－4y2提取负号后是完全平方式。然后再用平方差公式分解。

解：原式＝1－(x2－4xy＋4y2)

＝1－(x－2y)2＝(1＋x－2y)(1－x＋2y)。

四、激活思维训练

▲知识点：分组后直接用公式

【例1】把x3＋2xy－x－xy分解因式。

分析：这个多项式中各项都有公因式x，先提取公因式后再考虑分组分解。

解：原式＝x(x2＋2y－1－y2)＝x[x2－(y2－2y＋1)]

＝ x[x2－(y－1)2]＝x(x＋y－1)(x－y＋1)。

【例2】把x2＋y2＋6y＋9－2xy－6x分解因式。

分析：把x2－2xy＋y2作为一组可分解为(x－y)2，把－6x＋6y看作一组，可分解为－6(x－y)，把9作为一组，最后又可用完全平方公式。

解：原式＝(x2－2xy＋y2)＋(－6x＋6y)＋9

＝(x－y)2－6(x－y)＋9＝(x－y－3)2。

五、基础知识检测

1．选择题：

（1）对于多项式4x2－2x－y2－y用分组分解法分解因式，正确的分组方法是                               （     ）

A．(4x2－2x)－(y2＋y)    B．(4x2－y)－(2x＋y2)

C．4x2－(2x＋y2＋y)     D．(4x2－y2)－(2x＋y)
（2）对多项式x3－x2－x＋1用分组分解法分解因式，所得的结果是                                         （    ）

A．(x－1)(x2－1)         B．(x＋1)(x－1)2
C．(x＋1)(x2－2x＋1)     D．(x－1)( x2＋2x＋1)
2．把下列各式分解因式：

（1）x2－a2－2x＋2a       （2）a2＋2ab＋b2－ac－bc

（3）1－x2－y2＋2xy       （4）x5－x3－x2＋1

六、创新能力运用

把下列各式分解因式：
（1）2x3－x2－2x＋1     （2）x4y－x2y＋2x3y2－2xy2

（3）y(y－2)＋4x(x－y＋1)

（4）a2＋b2－2ab－10a＋10b＋25

参考答案

【基础知识检测】

1．（1）D　　　　　　　　（2）B

2．（1）(x－a)(x＋a－2)    （2）(a＋b)(a＋b－c)
（3）(1＋x－y)(1－x＋y)   （4）(x＋1)2(x－1)2
【创新知识运用】

（1）(2x－1)(x＋1)(x－1)   

（2）xy(x＋2y)(x＋1)(x－1)
（3）(2x－y)(2x－y＋2)   

（4）(a－b－5)2
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